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COMISIÓN ESPECÍFICA DE ASUNTOS ELECTORALES
La Comisión Específica de Asuntos Electorales citó a los 40 profesionales que integran la nómina de candidatos a Magistrados del Tribunal Supremo Electoral para que presentaran el plan de trabajo que realizarían de ser electos por el Congreso de la República para ocupar el cargo de Magistrados del Tribunal Supremo Electoral período 2014-2020.
Asistieron a la reunión los diputados del Partido Líder:

José Inés Castillo (Presidente de la Comisión), Francisco Tambríz, José Alejandro De León, Beatriz Canastuj, Elsa Leonora Cu Isem, Julio César Xicay, Juan Chun Chanchavac, Luis Adolfo Chávez, Sergio Célis Navas y Julia Maldonado.0+
El presidente de la Comisión, Lic. José Inés Castillo, manifestó que el objeto de convocar a los candidatos, era conocer los puntos relevantes de su plan de trabajo, lo que les servirá de insumo para decidir a quienes elegirán como Magistrados Titulares y Suplentes del TSE. Cada uno de los candidatos tuvo cinco minutos de tiempo para realizar su exposición. 
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Exposición de candidatos a Magistrados del Tribunal Supremo Electoral, 2014-2020
Sergio Rolando Figueroa: considera que debe solicitarse un aumento al presupuesto del Tribunal Supremo Electoral, del 0.5% que tiene, al 1%, para poder mejorar el trabajo del TSE, modernizar la institución, fortalecerla. Ofrece su experiencia y trabajar con honestidad.

Rudy Marlon Pineda: uno de sus objetivos será involucrar a los líderes comunitarios en los procesos, para favorecer a la población indígena.

Jorge Mario Valenzuela: para los procesos de elección, es importante mejorar las medidas de seguridad en las papeletas de votación.

Hugo Leonel Maúl: debe trabajarse en reformar el padrón electoral, reformas a la ley electoral, respecto a la campaña electoral anticipada es importante definir lo relativo a lo que es proselitismo y lo que es propaganda, porque causa desgaste a la imagen del TSE.
Edgar Osvaldo Aguilar: considera que debe elaborarse un diagnóstico científico de la institución, que las reformas a la LEPP no deben realizarse de forma coyuntural, sino permanente. Además, debe trabajarse para que la población se identifique con la institución y así se incremente la participación política, crear la posibilidad de que se reciba el voto del extranjero, mejorar la tecnología del TSE que debería tener “tecnología de punta”. La visión del TSE debe descansar en sentido de género, multiculturalidad, multilingüismo y variedad étnica, esto rebasa lo jurídico.

Jorge González Cabrera: la labor del TSE es cumplir con lo que indica la Constitución Política de la República y las leyes electorales, los reclamos de la ciudadanía se dan porque no se cumplen. Las decisiones deben tomarse en consenso, deben participar las instituciones y grupos políticos, para los cambios a la LEPP debe hacerse valer la iniciativa que presente el TSE. El trabajo del TSE debe fortalecerse, debe ser eficiente y transparente para que pueda ser fiscalizado. Una iniciativa es aplicar la tecnología de huellas en los procesos de elección.
César Augusto Conde: debe reformarse el marco jurídico del TSE, reconocer que se ha incrementado la conflictividad y la violencia. Es urgente resolver los siguientes problemas: el padrón electoral, la relación TSE-Registro Nacional de las Personas, descentralización de las jutas electorales, los recursos financieros y los mecanismos para hacer eficiente al TSE, la judicialización de la labor política, las reformas a la ley electoral deben trabajarse con el TSE.
Arturo Martínez Gálvez: considera que una magistratura lleva principios, como integridad, por lo que debería evaluarse la trayectoria en sus diferentes cargos, las sentencias que dictaron, etc. El TSE tiene la función administrativa y la de interpretar y aplicar la ley, que signifique una garantía para la ciudadanía.
Juan José Rodas Martínez: debe realizarse un estudio de fortalezas y debilidades de la institución, fortalecerla y transparentarla, que es la demanda de la sociedad civil. La institución tiene demandas estructurales, por ejemplo, se trabaja en dos horarios, uno para tierra fría y otro para tierra caliente.

Axel Maás Jácome: trabajaría en dos líneas, 1.La gestión institucional (diagnóstico institucional, detectar deficiencias) 2.Eficientar y dotar al TSE de la plataforma informática que permita a la institución ponerse a la altura de las necesidades. Trabajaría con una política de transparencia en el uso de los recursos, las donaciones, fortalecería la comunicación dentro y fuera de la institución e impulsaría el desarrollo del sistema político electoral que permita el voto internacional. Se enfocaría en fomentar la educación cívica y en que se trabaje en la participación ciudadana fuera de tiempos electorales.
Elvia Esther Velásquez Sagastume: considera que es importante definir políticas claras para que se desarrollen los objetivos, así como respetar el Estado de Derecho y que como órgano colegiado se busquen consensos y se trabaje armoniosamente para fortalecer la institución. La actualización tecnológica y el trabajo con transparencia y seguridad en los procesos de elección, darán certeza a los procesos y motivarán la participación ciudadana. 
Hugo Haroldo Calderón: debe empezarse a trabajar ya en la próxima elección porque están  contra el tiempo. Debe avanzarse en tecnología y en capacitación, aclara que en Guatemala el TSE no toca ni un solo voto, solo las juntas departamentales, municipales y receptoras de votos; también en el proceso de la posibilidad del voto internacional. En todo órgano administrativo y de servicio, los beneficiados son los partidos políticos y los ciudadanos.
Ana Elly López Oliva de Bonilla: el TSE no le sería nuevo, ya que ha sido parte de la junta electoral departamental o distrital desde 1990 al 2011. Conoce el campo, tiene la experiencia de cinco elecciones generales, dos populares y una municipal. Luego de cada proceso, la junta electoral da al TSE las conclusiones, con recomendaciones y cosas que deben cambiar; el TSE es un tribunal colegiado, por lo que se propone, no se impone, debe estar integrado por personas maduras y coherentes que contribuyan a recuperar la dignidad del TSE. Debe revisarse el padrón electoral, que no debe ser solo un registro, sino debe ser un registro de quienes realmente están habilitados para emitir su voto.
Arabela Castro: ofrece su experiencia como servidora pública, trabajar con el personal y hacer un análisis profundo de los procesos, específicamente en mejorar el proceso electoral, en el tema de agilidad de certeza jurídica y de tecnología para que sea más eficiente y fácil. Además, el TSE debe acercarse más a la ciudadanía en momentos electorales  y en no electorales, el sistema operativo del RENAP no debería por el momento estar unido al del TSE, porque el del RENAP tiene muchas debilidades, y es necesario realizar un proceso de depuración constante de los datos. También considera importante el conocimiento que tiene del Congreso de la República, por lo que considera que puede tener acercamiento con ése organismo del Estado.
Vilma Tatiana Cabrera: propone aplicar y darle seguimiento a varios aspectos, como el presupuesto, precisar la diferencia entre proselitismo y propaganda, el voto en el exterior, cargos de elección y participación política, fortalecimiento de los partidos políticos, mejorar los mecanismos de fiscalización y rendición de cuentas, así como el libre acceso a la información de partidos políticos, voto libre y secreto de los afiliados departamentales. Además, que su participación como mujer sea activa para fortalecer el sistema político electoral del país.
Oscar Emilio Sequen Jocop: su objetivo es hacer cumplir con efectividad el marco jurídico existente, sustentando el plan de trabajo en el presupuesto, velando también por los derechos de la población indígena maya hablante, porque tienen cultura y pueden participar y tomar decisiones jurídicas; además, está vigente la ley de idiomas nacionales, la ley de la academia de lenguas mayas y los acuerdos de identidad de los pueblos indígenas,  que establecen la obligación de aplicar el idioma maya, y que las comunidades lingüísticas ejerciten su derecho político, el derecho electoral.
Hugo René Rivera Castañeda: recomienda hacer un análisis FODA (fortalezas, oportunidades, debilidades y amenazas) de la institución, para poder hacer una reingeniería en la institución, que permita modernizarla e instalar una nueva plataforma informática. En cuanto a la propaganda electoral anticipada, debe definirse que se considera como proselitismo, y que como propaganda, ya que si es el primero el anuncio solo debe contener el nombre del partido, el emblema y el llamado a afiliarse. En cuanto al financiamiento debe fortalecerse la auditoría para que los órganos políticos rindan las cuentas del financiamiento que se les da.    Por otra parte, las sanciones por propaganda no son significativas y los tiempos electorales son breves y se judicializan en las cortes, por lo que luego de un tiempo ya no tienen materia.
Francisco José García Cuyún: actualmente trabaja en el departamento de organizaciones políticas del TSE, ha sido facilitador de todos los partidos políticos que son elemento importante para el desarrollo de la democracia en el país, como también lo es la ciudadanía. Para este nuevo período, es importante iniciar ya con la preparación del proceso electoral del 2015. Por su experiencia, conoce el trabajo necesario para fortalecer las diferentes dependencias y a los partidos políticos, dándoles capacitación a fin de que conozcan  el trámite de inscripción de los candidatos. 

La ejecución presupuestaria debe ser transparente, el TSE es el garante de un proceso democrático, debe ser un ejemplo de integridad, transparencia, autonomía y equidad. El TSE debe proponer reformas a la LEPP, elaborar un plan de contingencias para poder enfrentar diferentes situaciones y el personal debe estar preparado para trabajar por el pueblo de Guatemala.
Arturo Saravia Altolaguirre: uno de sus objetivos es fortalecer la institucionalidad del TSE, porque ello redundará en un beneficio real para el país. Su reto es aportar los conocimientos que ha adquirido en materia técnica jurídica, mecanismos de modernización y métodos técnicos que hagan los resultados medibles. El reto del nuevo TSE es incorporar al padrón la masa de guatemaltecos que residen en el extranjero, que son un caudal importante, para lo que es necesaria la relación con el Ministerio de Relaciones Exteriores y el Registro Nacional de las Personas. Hay incongruencia entre la cantidad de personas empadronadas y la cantidad de quienes han recibido su DPI. Respecto a las reformas a la LEPP no está de acuerdo con la alternabilidad del poder, porque por experiencia con la CSJ podría debilitar la gestión del TSE.
Delia Marina Dávila Salazar: se enfocaría en el cumplimiento de las funciones que la ley establece. En el área administrativa a ejecutar el presupuesto con transparencia y depurar en vista de las debilidades, así como la capacitación y formación en derecho electoral, servicio ciudadano y democrático ya que el instituto de capacitación no es suficiente. Además, coordinaría con las universidades y el Ministerio de Educación, trabajando en la formación de niños y jóvenes. En el área jurisdiccional, el tribunal aplica justicia para hacer cumplir la ley y resolver las peticiones en los plazos establecidos para trasladar las denuncias como corresponda. Fortalecer la participación de las instituciones políticas, la fiscalización social, nacional e internacional para transparentar los procesos electorales.
Julio Solórzano Barrios: citó su experiencia de más de 30 años de dirigir y coordinar procesos electorales (19 procesos y 2 consultas populares). Las cosas no se tienen que seguir haciendo como se han hecho, todos los candidatos tienen cualidades y capacidades que se deben complementar. El TSE debe cumplir la ley, debe actuar con buena fe y creatividad para desarrollar procesos. La tarea prioritaria del nuevo tribunal es la organización del próximo proceso electoral, debe dársele seguimiento a la denuncia del uso de dos documentos de identidad.
Las reformas a la LEPP son fundamentales, y deben ser oportunas para poder ejecutarlas. Debe motivarse la participación ciudadana para viabilizar el procedimiento desde la creación de un comité, hasta la creación de un partido político; deben descentralizarse las juntas electorales de votos y analizar el voto extranjero. 
La imparcialidad, la buena fe y el respeto a la secretividad del voto es el secreto del éxito del TSE. 

Jorge Antonio García: entre sus prioridades esta plantear acciones para el fortalecimiento institucional, la transparencia y la honorabilidad de la institución, así como una auditoría interna y otra a las organizaciones políticas, revisar las evaluaciones de desempeño, modernizar los equipos así como la formación y capacitación del personal. Debe haber certeza jurídica del desarrollo de los procesos, mejorar la fiscalización de los mismos y establecer una política pública que trabaje sobre la formación electoral.
Rafael García López: considera importante trabajar en el fortalecimiento de la institución, fomentar la participación de los partidos políticos, así como mantener el respeto a la Constitución Política de la República y a la Ley Electoral y de Partidos Políticos.  Deben fortalecerse los derechos cívicos y políticos, involucrando a las nuevas generaciones. En referencia al informe de la Contralora, dio a conocer que ya tiene su finiquito.
Mario Ismael Aguilar Elizalde: el TSE debe actuar con imparcialidad y transparencia de la ley y, alejarse de la tergiversación de las normas jurídicas. No deben integrarse tribunales divididos, debe existir un consenso. Deben respetarse los principios fundamentales de las etnias para procurar su participación.
Lorena Isabel Flores Estrada: debe fortalecerse al TSE para darle seguridad y certeza jurídica a los procesos electorales, el tribunal debe ser garante del cumplimiento del principio de no reelección. Deben recopilarse los ejes, insumos indispensables para el cumplimiento de la función del TSE, debe existir consenso y total cumplimiento y respeto del ordenamiento jurídico. Es importante dotar y fortalecer la institución del Registro de Ciudadanos, mediante capacitación constante y permanente, revisar el padrón electoral, dar seguridad y certeza jurídica y fortalecer el proceso electoral. Puede pensarse en realizar convenios de cooperación interinstitucional y trabajar con una política de puertas abiertas.
Gladys Monterroso Velásquez: debe cambiar la imagen del TSE, la población no lo visualiza sino hay un proceso electoral, es importante visibilizar a la mujer y poder capacitar y comunicarse en idiomas maternos. Una estrategia puede ser realizar convenios con medios de comunicación para que el TSE permanezca visible, así como se estimule la participación ciudadana. 
Roberto Paz: enfocaría su trabajo en siete puntos, 1. Cumplir fielmente con la Constitución Política de la República y la Ley Electoral y de Partidos Políticos, 2. Garantizar la independencia del TSE, 3. Permitir la libre formación y funcionamiento de partidos políticos como órganos permanentes que orientan la opinión pública y plantea soluciones, 4. Restablecer el respeto al TSE, 5. Facilitar y garantizar a los ciudadanos el libre ejercicio del voto, 6. Desjudicializar los procesos electorales, promoviendo reformas a la LEPP y 7. Promover la educación cívica de los ciudadanos para que participen en los procesos. 
José Gabriel Larios Ochaita: el TSE es un ente jurídico colegiado, por lo que deben hacerse valer sus decisiones, uno de sus objetivos sería promover que sea factible la participación de los migrantes en el proceso electoral.

Guillermo Antonio Porras Ovalle: deben priorizarse los cambios en el TSE, tener apertura a la participación de las organizaciones políticas para que se beneficien en conjunto. El talón de Aquiles del TSE es la parte presupuestaria para que la institución pueda cumplir sus fines. Considera estar capacitado para trabajar bajo presión y velar por el proceso electoral que fortalece la democracia en Guatemala. 
Marco Tulio Mejía Monterroso: se compromete a respetar y a aplicar la ley. El TSE tiene a verdaderos baluartes, va a ser abogado y se compromete a aplicar sus conocimientos en esa área, ya que no tiene práctica administrativa, pero si puede poner al servicio de la patria su experiencia. 
María Eugenia Mijangos Martínez: aplicaría la LEPP y lo que dicta la Constitución Política de la República. Propondría programas de modernización y de capacitación.
CONTRALORA GENERAL DE CUENTAS

Nora Segura
Se presentó a la reunión la Contralora General de Cuentas, Lic. Nora Segura, para hacer entrega a la Comisión del informe acerca de la existencia de reclamos. El documento informa sobre la situación financiera de los 40 candidatos, respecto a si están o no solventes con el Estado. Se indican quienes tienen denuncias penales, sanciones por auditoría y por probidad, quienes no han solicitado el finiquito y quienes tienen finiquito.

Indicó que a la Comisión de Postulación se le hizo entrega del informe, que en esa oportunidad incluía a más de 100 postulantes. Se entregó un documento a la secretaría el 4 de febrero y otro el 10 de febrero, por lo que la CP tenía conocimiento.

El informe se basa en el Artículo 30 y en el Artículo 16 de la Ley de Probidad, que indica que hay que entregar el finiquito, previo a optar a un cargo público, por lo que ella considera que tendría que haber sido requisito de la CP, dice que la información que está entregando es verídica y resguardada en la Contraloría General de Cuentas.

CIERRE DE LA REUNIÓN
Al finalizar las presentaciones, el presidente de la Comisión, Diputado José Inés Castillo de la Bancada Líder, indicó que la Comisión de Asuntos Electorales decidió invitar a los profesionales que integran la nómina de candidatos a Magistrados del TSE, para que la población los conozca y puedan informarse de sus cualidades y calidades. 
Respecto al documento que le entregó la Contralora, indicó que lo circularán a los jefes de las diferentes bancadas para que los diputados lo consideren.

Los periodistas lo cuestionaron respecto a la incidencia que el informe de la CGC podría tener en el voto de los diputados, a lo que él respondió que cada uno votará de acuerdo a su criterio. Y, sobre su opinión respecto a que la Comisión de Postulación no tomó en cuenta el informe de la CGC al elaborar la nómina de candidatos, según dijo la Contralora, el diputado dijo desconocer los motivos que tendría la CP para no haber solicitado la información o por qué no la consideraron.

Se refirió también a su voto, y explicó que no podía decir cómo votaría, pero que definitivamente el que no cuenten con el finiquito les impide tomar posesión del cargo, por lo que debe ser considerado al momento de emitir el voto, instó también a los candidatos a tramitarlo e informar a la comisión sobre la tenencia o no del mismo. 
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